

■ 聚焦山东区域发展战略④

2016年实现地区生产总值19600.2亿元,比上年增长7.6%

科学跨越, 西部经济带加速隆起



□ 本报记者 杜文景
本报通讯员 张军鹏

我省城市化进程推进中,东西部城市化发展水平差异明显,西部发展相对滞后,但滞后也意味着有更大的发展空间。

西部隆起就是要充分利用后发优势实现科学跨越发展。2013年,以支持菏泽打造鲁苏豫皖交界地区科学发展高地为突破口,山东拉开了建设西部经济隆起带的序幕。

《西部经济隆起带发展规划》(以下简称《规划》)实施3年多来,西部地区以条形布局、邻边经济为特征,以区域性中心城市为骨架,以特色产业为支撑,打造了一批各具特色的发展高地。2016年,西部经济隆起带实现地区生产总值19600.2亿元,比上年增长7.6%,比2012年增长34%;三次产业结构由2012年的11.153:1.35:8.8调整到10.347:2.42:5。

农业供给质量稳步提升

西部地区自然条件欠佳,区内的黄河冲积平原是一个旱、涝、沙、碱、虫等自然灾害频发地区,导致农业生产不稳定。发展特色农业是西部隆起的重要支撑。

《规划》实施以来,区内大力实施千亿斤粮食产能建设田间工程、粮食丰产科技工程和新型职业农民示范工程,2016年,粮食播种面积达到6406万亩,粮食产量576.97亿斤,新建粮食高产创建示范方95个298.7万亩,规模以上农业龙头企业发展到4000多家,土地经营权流转面积1007.4万亩,农业供给质量稳步提升。

以国家级园区为先导,省级园区为主体,各类特色农业发展高地不断形成。

其中,枣庄市整合建制镇认定为国家现代农业示范区,积极培育精品特色农业示范基地建设工程、精品特色农业标准示范园建设建设工程、农业龙头企业培育工程、新型农业经营主体培育工程、农业名牌品牌创建工程、农业物联网示范建设工程“六大工程”,努力走出独具特色的“枣庄农业”发展之路。枣庄市已成为全国最大的马铃薯二季作产区、最大的石榴栽植基地和重要的樱桃栽植基地。

聊城市成功推出“聊·胜一筹”农产品区域公用品牌,2016年新增“三品一标”210个,其中绿色食品174个,连续三年位居全国地级市首位,农作物耕种收综合机械化率提高到87%,瓜菜菌总产1702万吨,肉蛋奶总产197万吨,均保持全省前列。

素有“中国牡丹之都”美誉的菏泽市,大力发展牡丹产业,全市牡丹种植面积年均增加10万亩以上,拥有100亩以上牡丹种植基地300个,成方连片1000亩以上牡丹种植基地32个,1000亩以上牡丹种植专业村37个,万亩以上牡丹种植专业镇2个,牡丹种植基地保存率达到100%,各类牡丹生产加工、销售企业达到1000家,出口企业达到11家,形成了集牡丹种植、科技研发、生产加工的产业体系,成为国家牡丹高新技术产业基地。

工业加快转型升级

西部地区工业基础较差,企业规模相对较小,工业总产值、增加值、销售收入、实现利税等指标相比东部地区有一定差距。

《规划》实施以来,区内以特色产业和资源精深加工为突破口,加快推进新型工业化,重点培育能源、化工、有色金属深加工、农副产品加工4大产业基地和装备、医药、新材料3大产业集群,逐步形成煤化工、工程机械、专用汽车、新能源、新材料等一



批具有较强竞争力的国家级特色产业基地。2016年,西部经济隆起带规模以上工业增加值同比增长7.4%,高于全省0.6个百分点;实现主营业务收入49020.8亿元,是2012年的1.43倍。济宁市以信息产业为引领,加快产业转型升级。信息产业高端起步,实现爆发式增长,年均增长20%以上,产值突破500亿元,惠普、华为、中兴等一大批知名IT企业集群式落户,规模以上信息产业企业达到651家,荣获国家首批信息消费试点市、宽带中国示范城市,被确定为省信息技术产业基地,形成了特色鲜明的“济宁现象”。

临沂市综合运用环境保护、安全生产和节能减排“三个工具”倒逼产业转型升级。近两年共淘汰钢铁产能615万吨、焦化产能260万吨、非煤矿山产能960万吨,改造提升建陶生产线2.6亿平方米。制定工业转型升级“1+11”行动计划,推动传统产业“退城进园”,累计实施工业技改项目3747个,完成投资4398亿元。国家林产业科技示范园成为传统产业转型升级的样板区。

德州市工业经济发展稳健,总量持续做大,规模以上工业企业达到3022家,高新技术企业达到856家,形成4个千亿级产业集群,战略性新兴产业保持两位数增长,经济发展新动能加快形成。

服务业新动能加速释放

服务业已成为全省经济平稳增长、发展

动力有序转换的重要一环。《规划》实施以来,西部地区大力发展文化旅游、商贸物流等现代服务业,打造了儒家修学、水浒文化、运河文化、红色文化系列旅游产品,组建了西部经济隆起带城市旅游联盟,规划建设曲阜优秀传统文化展示示范区,积极推进临沂商城国际贸易综合改革试点,加速提升服务业发展水平。2016年,西部经济隆起带实现第三产业增加值8329.6亿元,是2012年的1.59倍;比上年增长9.7%,高于全省0.4个百分点;占GDP比重42.5%,比2012年提高6.7个百分点。

临沂市融入“一带一路”加快商城国际化,大力推进内贸与外贸、线上与线下、商贸与生产融合发展,“市场采购”贸易方式试点政策获落地,综合保税区封关运行,“临满欧”等国际国内货运班列相继开行,鲁南铁路物流园被列为国家亮点工程,匈牙利中欧商贸物流合作园区被认定为首个国家级境外商贸物流型经贸合作区,巴基斯坦达尔港等一批“海外临沂商城”加快建设。临沂商城市场交易额年均增长21%,2016年达到3784亿元,带动全市物流总额,电子商务交易额分别完成2.7万亿元和2172亿元。

德州市成功举办首届京津冀鲁技术交易会、资本交易会、山东第九届“海洽会”暨首届“智汇德州”人才创新创业周三大活动,电子商务、健康养老、文化旅游、科技金融等现代服务业加快发展,成功列入国家产融合作试点城市和全国物流标准化试

点城市,生态科技城被国家确定为北京非首都功能疏解重点承接平台。

聊城市完成《京杭运河(聊城段)旅游发展及水生态体系规划》,组建了聊城旅游投资发展集团,水上古城成为中国自驾游首目的地,阿胶景区入选首批国家全域旅游创新单位,东阿县获批创建国家全域旅游示范区,全市旅游消费总额增长13.5%。

菏泽市电子商务加快发展,淘宝村、淘宝镇分别发展到61个、6个,均占全省的1/2;网上活跃卖家达到10.8万个,居全省第4位,电商园区发展到32个,电子商务与一二三产业的快速融合,有力带动了实体经济发展。1395家规模以上工业企业“触网”,占比达到43%。跨境电商交易额2.5亿美元,增长30%。全国首个“菜鸟县域智慧物流+”项目落户,“全城达”同城快递业务实现市区全覆盖。电子商务交易额实现1203亿元,增长63%。菏泽市被批准创建全国电子商务示范市。

济宁市“文化强市首善之区”建设成果丰硕,曲阜优秀传统文化展示示范区列入国家“十三五”规划纲要,国际孔子文化节、尼山世界文明论坛、世界儒学大会影响力不断扩大,孔子学院总部体验基地、干部政德教育基地和济宁干部政德教育学院、孟子研究院批准设立,尼山圣境等一批重点项目进展顺利,新增省级以上文化产业示范园9家,规模以上文化企业达到407家,居全省第2位,新建亿元以上旅游项目66个,旅游消费总额突破600亿元。

从修路架桥到输出技术

“上海元素”

融入“一带一路”



一手牵着“长江经济带”,一手挽起“21世纪海上丝绸之路”。地处我国开放最前沿的上海,近年来响应国家“一带一路”倡议,一个个集装箱从上海港出发通达全球,一家家企业以上海自贸区为平台开展跨境投资,更有一批批中国技术、标准在海外落地生根……

从修机场到建港口, 推动基础设施互联互通

斯里兰卡首都的科伦坡国际机场,今年年初迎来了斯里兰卡交通部部长一行。在视察了机场的跑道扩建工程后,斯里兰卡官员对中国的专业施工团队竖起了大拇指。

科伦坡机场扩建项目,由总部位于上海陆家嘴的远东宏信公司和中航国际工程公司携手完成。远东宏信副总裁尚兵告诉记者,过去几年远东参与了北京首都国际机场、上海虹桥国际机场等知名项目。

“在积累丰富经验的基础上,远东积极拓展全球市场,首个海外项目就选择‘一带一路’沿线的斯里兰卡。”尚兵说。

和科伦坡机场一样,由上海企业承建的工程项目在境外被“点赞”的还有很多。基础设施的互联互通是“一带一路”的重点,发挥国际航运中心和航空枢纽的优势,上海建设者积极架起互联互通的桥梁。

作为全球第一大集装箱港口,上海国际港务集团2015年中标以色列海法新港自2021年起25年的码头经营权,目前该码头正在稳步建设中。

上海国际港务集团副总裁丁向明对记者说,在东南亚和欧洲地区,上海港也有一批项目在接洽中。

基础设施互联互通不但提升了“一带一路”沿线地区的竞争力,也带动了中国企业的国际化转型,是典型的双赢。

承建中国第一高楼“上海中心”的上海建工,跟随“一带一路”倡议的脚步,目前已跻身全球十大工程承包商行列。

截至今年一季度,上海建工在全球共有28个在建项目,分布在亚洲、非洲、美洲、大洋洲的17个国家和地区。

从走出去到发债券, 构建服务“一带一路”新形式

今年3月底,国务院印发《全面深化中国(上海)自由贸易试验区改革开放方案》,其中明确要求上海自贸区要成为服务国家“一带一路”建设和推动市场主体走出去的重要平台。

由于在国内率先试点境外投资备案制,上海自贸区已成为中国企业走出去的重要途径。

据介绍,仅上海自贸区保税区域,2016年完成境外投资新设备案492个,中方对外投资额195.9亿美元。

“以自贸区为平台,中国企业走出去有两个方向,一是满足国内消费升级的需要,二是满足自身技术升级的需求。”贝克麦坚时国际律师事务所上海代表处首席代表张大年表示。

由于“一带一路”沿线国家政治和法律制度差异较大,企业走出去面临一定风险。上海自贸区集聚的大量专业机构,为市场主体提供法律、咨询和会计等一系列服务。

不仅走出去,还要请进来。今年3月,俄罗斯铝业联合公司在上交所申报并完成2017年首期公司债券发行,这是首单“一带一路”沿线国家企业在中国发行的熊猫债。

上海市金融办副主任李军表示,依托上海面向国际的金融市场,上海自贸区未来将打造成“一带一路”投融资的中心。比如随着债券市场的开放,未来会有更多的“丝路债券”在国内发行。

从泰国版“银联”到印度“支付宝”, 输出中国技术和标准

除了修路架桥、投资建厂,还有一批中国技术、标准从上海出发,在海外落地生根,让“一带一路”沿线地区的民众感受到科技的便利和魅力。

作为中亚区域重要国家,短短两年间,哈萨克斯坦ATM和POS终端的银联卡受理覆盖率从50%和20%,快速提升到目前的80%。同时,当地已累计发行超过130万张银联卡。

银联国际首席执行官蔡剑波表示,除了自有网络和品牌“走出去”,银联还通过参与境外支付产业基础设施建设、芯片卡标准授权等方式,推动中国金融技术标准“出海”。比如,银联与泰国主要银行合作建立本地转接网络,并以此为基础,帮助泰国创建自有借记卡品牌TPN。

中国快速发展的互联网技术和商业模式,更成为“一带一路”沿线国家争相复制的对象。

今年4月,印度移动支付巨头PAYTM宣布用户数达到2.2亿,跃升为全球第三大电子钱包。PAYTM复制的对象,就是总部位于上海的支付宝。

“中国领先世界的移动支付技术,给不少金融欠发达的国家提供了弯道超车的机会。”中国社科院原副院长李扬指出。

目前,支付宝母公司蚂蚁金服,正通过输出安全风控、数据分析等基础技术,先后与印度、泰国、菲律宾、印尼等国的合作伙伴开展战略合作,共同打造当地版支付宝。(据新华社电)

已建成高标准农田面积超过4000万亩,新增粮食产能50亿斤以上

我省加快推进高标准农田建设

□ 记者 杜文景
通讯员 李陈春 报道

保障粮食安全是推进农业供给侧结构性改革的首要前提。大规模推进高标准农田建设是提高粮食综合生产能力,保障国家粮食安全的重要举措。

山东作为全国重要的粮食主产区之一,农田基础设施建设一直走在前列。2015年,由省发改委等部门联合印发的《山东省高标准农田建设规划(2015-2020年)》(以下简称《规划》)指出,到2020年,我省要累计建成高标准农田5982万亩,粮食产能达到1000亿斤。

《规划》印发后,全省各级特别是粮食主产区,以规划为引领,健全多元投入机

制,完善管理规范体系,统筹推进各类工程措施,高标准农田建设的速度、质量和水平明显提升,为保障国家粮食安全和主要农产品有效供给奠定了坚实基础。

近日,记者从省发改委农经处获悉,截至目前,全省已建成高标准农田面积超过4000万亩,新增粮食产能50亿斤以上。

高标准农田建设的推进首先要完善政策体系。去年,省发改委等九部门联合制定了《山东省高标准农田建设规划实施暂行办法》,进一步明确部门职责,明确责任主体,强化监督考核,保障了高标准农田建设顺利实施。省直各部门结合实际加强研究,制定了土地整治规划等一系列配套政策措施,逐步构建起以规划为主,配套政策为

辅,相互衔接、互为补充的高标准农田政策体系。

充分尊重农民意愿,把高标准农田建设作为民心工程,鼓励和支持农民群众积极参与项目实施。项目规划选址阶段,就建设范围、建设内容广泛征求当地农民群众意见,在得到群众认可的基础上,建设地点及主要内容征求拟建设项目地块农民意见,取得村民代表大会认可,并进行公示。

健全多元投入机制。借助在全国首批开展涉农资金管理改革试点的有利契机,选择56个产粮大县开展涉农涉地资金整合试点工作,全面整合千亿斤粮食产能、中低产田改造、小农水重点县和农业综合开发等资金20多亿元,集中连片打造高标准农田160万亩。据

了解,我省高标准农田建设已争取国开行、农发行专项建设基金2.5亿元,在齐河县、滨州市滨城区建设高标准农田38万亩。2017年,国家支持我省千亿斤粮食产能建设田间工程中央预算内投资14.2亿元,建设高产稳产粮田118万亩。

同时,规范项目建设管理。先后制定了《高标准农田质量验收标准》(DB37/T 2323-2013)《山东省土地开发整理工程建设标准》等地方性标准,逐步完善标准体系,全面规范高标准农田建设管理。建立完善项目月报和季通报制度,采取专项稽察、委托第三方抽查和约谈等方式,加强对各市项目建设的督促检查。加强项目储备,推进简政放权,加快项目建设进度,确保及时发挥投资效益。